

中关村一区十园系列报道

中关村一区十园中有这样一个地方,在今年年初北京市政府提出的“两城两带”产业结构与经济布局中,它占了“一城一带”。它的定位很明确,“十二五”期间,园区企业总收入要从占整个中关村比重的5.7%提高到10%以上,并成为京北创新中心的动力源,这就是昌平园。

创建五大产业板块 面积扩增四倍

昌平园:京北创新中心的动力源

一季度经济的两个惊喜

中关村管委会最新统计快报显示,1-3月,中关村国家自主创新示范区规模以上企业总收入同比增长25.4%,达到3166.4亿元。昌平园从去年下半年以来,增速一直较为突出,今年3月,更是成为十园中惟一增速提高的园区。

按照以往经验,通常1月经济高开后,2月受过年假期等因素影响,企业总收入应略降,3月再增长。但是,昌平园开年连续3个月,经济走势强劲、连连攀升。无论是园区企业总收入、工业总产值、企业利润、上缴税金等各项指标增速均衡,协调发展。税收收入、财政收入保持在40%以上的增速。

经济态势良好,得益于园区在工作机制上的创新。昌平园进行了许多有益探索。比如建立了6个工作机制,管委协同税务、统计、财务等6个机构共同对经济发展进行监测。

昌平园甚至推出了“助企工程”——处级以上干部要主动联系企业,入企调研。这项工作突破了旧有体制,除了行政干部外,政工干部、工委书记、武装部长都要亲赴企业一线,实实在在地帮助企业解决难题,助力企业发展。

五大板块延续园区发展路径

经济增速虽然领先其他园区,昌平园对自身的定位依旧清醒准确。因为他们深知,传统优势产业对园区总体经济运行具有

较大的影响力。

经过20年发展,昌平园已经形成以新能源科技、生物医药、高端装备制造为主的三大产业。去年,昌平园能源科技领域实现总收入499亿元,占园区经济总量60%。生物医药领域实现总收入100亿元,增长17%。先进制造领域实现总收入141亿元,增长35%。这三大产业已经成为昌平园发展的核心基石。它们的产值变化,直接影响昌平园经济总量的走势。

尤其是从今年起,昌平园将从现有的11平方公里扩展到51平方公里,等于说多了4个现有的园区面积。如何借助中关村大发展、北京北部研发服务和高新技术产业发展带发展等历史机遇,如何谋划优势产业、布局这片新区域,对于昌平园的未来显得至关重要。

昌平园,选择让历史延续下来。

昌平园将借助现有产业基础,通过资源整合形成五大板块,即能源环保产业、生物医药产业、科技商务服务、战略性新兴产业、高端现代制造业。

一方面,昌平园的布局结合自身的特点,不断巩固已经初具规模的传统三大产业;另一方面,通过未来科技城等高端项目提升区域价值,并完善科技商务服务能力。形成优势互补、结构合理的系统性板块工程。

其中,能源环保产业板块将以中关村国家工程技术创新基地和昌平园中心区为核心区。生物医药

产业板块以生命科学园为核心区,包括北大国际医院、万泰药业等一批知名企。高端现代制造产业板块将包括三一北京产业园、南车时代等重点企业项目。

另外,科技商务服务板块将以科技商务服务TBD和数字文化创新基地为核心区。未来科技城将承载起战略性新兴产业板块的发展,中铝、中国兵器等15家中央企业将要入驻。

京北创新中心
绽放昌平

昌平园的建设是要摆到北京北部研发服务和高新技术产业发展带的建设中来的。昌平园希望通过自身的建设为区域经济发展带来巨大的发展变化,昌平园甚至提出要敢于和海淀区北部地区学一学、比一比、干一干,争创创新驱动的排头兵。

昌平园的发展,有气魄,有决心。“十二五”期

间,昌平园企业总收入占整个中关村的比重从5.7%提高到10%以上,并培育出一批在世界上具有知名度的品牌。

曾经的昌平园,有点像是“大杂烩”,海淀区“容不下”的项目就到昌平落户,但是现在昌平园有了自己的强势支柱产业。在北京市“十二五”规划的“两城两带”格局中,昌平园希望在资本市场上大展宏图,尤其要在中关村板块上闪现昌平板块的身影。

本报记者 张晓东

对话

昌平园要做中流砥柱

商报: 如何分析今年开局以来园区的经济表现?

昌平园: 昌平园作为老园区,相比年轻的园区,增长速度比较快。从这点上看,算是不错的。经济运行要辩证看待,经济工作不是凭想象的。园区衡量经济的基本单位一般都是一年,不能因为一季度好,就惯性得出一个什么结论。经济指标高开以后,有很多可能,如高开低走、高开平走、高开高走。

任何事情有偶然性,也有必然性。如果从必然性方面说,一是企业自身好,二是政府提供了一些有效的服务。总体来说,园区还是要保持清醒的头脑,冷静对待。

商报: 昌平园未来的发展有哪些优势?

昌平园: 首先,昌平区有后发优势。在北京市“十二五”规划的“两城两带”中,昌平区占了“一城一带”,即未来科技城和北部研发服务和高新技术产业发展带。未来,昌平园将拓宽区域空间,由目

前的11平方公里拓宽到51平方公里。产业的集聚、人才集聚、重大项目、科技成果落地,将会为园区的发展带来历史机遇。

就拿其中的一个项目未来科技城而言,26家央企的科研机构都将进入,这在全国都是罕见的。

商报: 大发展的背后也会有艰巨的挑战。昌平园的挑战在哪些方面?

昌平园: 首先,科技园区主要任务是推动经济发展。这要从经济总量上衡量。“十一五”期间,昌平园企业总收入占整个中关村的比重是5.7%;“十二五”期间,园区要提高到10%以上。

其次,园区要做强自己的特色产业,培育一批在世界上具有知名度的品牌。“十一五”以前,昌平园的支柱产业已经慢慢确立,未来,是考验昌平园能不能拿出一批世界级企业的时候。希望在资本市场上,中关村板块上还能有昌平板块。

另一个方面,则是园区对地方财政的贡献。按照规划,昌平

园“十二五”前要提前实现财政贡献翻两番的目标。昌平园本身就是昌平区的最大财政承担者,园区的财政贡献,也直接影响着政府对公共服务的投入与质量。这其实是一件相互依存、共赢的事情。

商报: 昌平园的定位是什么?

昌平园: 昌平园的价值就是高端引领,起到中流砥柱的作用。

海淀永远是第一,地位动摇不了。经过预测,在经济总量上昌平园确实很难超过海淀,所以提出来差异化发展。顺便开一句玩笑,差异化发展都是弱者提出的,打不过才跑。

虽然总量难超越,但是定位很明确——领头的可能没有昌平园,但是做成事的一定有。尤其是实现中关村“四个一批”中的目标。这就好比演电视剧,昌平园不是一号演员,但也是至关重要不可或缺的角色。“两城两带”昌平园占了“一城一带”,这就像40集电视剧中占了20集。昌平园会充分发挥出自身的价值。

村里热点

金山WPS成政府采购首选

5月24日,金山软件公司宣布与苏州市政府签署了战略合作协议,全面采购金山WPS,成为继青岛市政府办公软件正版化之后又一家实施办公软件正版化的市政府。

据媒体报道,青岛上次两级机关软件正版化,共采购安装微软正版软件(操作系统、办公软件、杀毒软件等)45834套,总采购资金高达7663万元,花费巨资。不过来自金山的信息表明,同样是政府采购,苏州市政府此次采购金山WPS仅花费了数百万元。

或许是由于金山WPS的高性价比,使得其在政府采购收获颇丰。目前,金山

WPS已成功应用在国家新闻出版总署、外交部、国土资源部、国资委等60余家中央部委及300多个地市级政府单位和众多大中型企业中。

据金山公司透露,与去年相比,金山WPS在政府采购上所获得的销售额增长了200%,今年政府采购占WPS总营业额的56%。

随着正版化工作的推进,金山WPS的销售量逐渐增多。金山公司称,截止到5月WPS已占总采购数量的50%,后期加上审计署等部委在其下属机关单位全面部署和应用金山WPS,金山WPS的政府采购市场份额将超过国外同类软件。

北科建集团三园区获创新奖

第五届中国自主创新颁奖典礼上,成功开发中关村西区、软件园、生命园的北京科技园建设(集团)股份有限公司,依靠其在科技园区开发领域的丰富经验和雄厚实力,其开发的嘉兴长三角创新园、无锡中关村软件园太湖分园、青岛蓝色生物医药产业园分别获得中国自主创新园区创意奖和创新奖。

本次中国自主创新评选活动共设有10类奖项,嘉兴长三角创新园等27个高新区分享了园区类奖项。据介绍,北科建集团是一家以科技地产为龙头,商业地产、住宅地产协同发展,按照现代企业制度组建的大型国有企业集团。截至今年5

月底,集团总资产为156亿元。

目前,该集团正在按照科技地产模式深化在北京的科技地产投资业务,并向全国复制,打造嘉兴、无锡、青岛3个科技地产项目。其中,嘉兴长三角创新园投资100亿元,包括了商务功能区、产业研发区、生态住宅区的科技新城;无锡中关村软件园太湖分园投资80亿元,以软件研发、服务外包和物联网信息服务业为主导产业,是服务无锡物联网产业中心的高端专业化科技园区;青岛蓝色生物科技产业园是以生命科学和海洋生物科技为核心,助推青岛建设世界一流海洋生物科技基地的新平台。

本报记者 张晓东/整理